

综合采取视频追踪、精准排查等合成侦查技战法，市公安局矿工路派出所成功侦破2016“9·19”系列攀爬入室盗窃案。近日，该案被评为市公安机关十大精品案件——

# “蜘蛛大盗”落网记

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 顾军

## ●新闻背景

今年4月，从市公安局传来喜讯，市公安局矿工路派出所侦破的2016“9·19”系列攀爬入室盗窃案，被评为市公安机关十大精品案件。

2016年9月19日，新华区平安大道西段美景花园一夜之间15户居民家中被盗。一时间，周边居民人心惶惶。案发后，矿工路派出所和市公安局犯罪侦查支队民警采取视频侦查、网上侦查、重点人员管控等合成侦查技战法开展工作，连续奋战8个昼夜，成功侦破姚某成系列攀爬入室盗窃案，并破获发生在周边5个市县的50余起攀爬入室盗窃案件。

副市长、市公安局局长邓志辉说，这起系列入室盗窃案的成功侦破，体现了公安机关严厉打击违法犯罪、维护社会治安、保障人民群众合法权益的决心，彰显了市公安机关攻坚克难、能打硬仗、善打硬仗的精神风貌。

近日，记者采访了矿工路派出所办案民警，了解了案件侦破的始末。



图为犯罪嫌疑人盗窃的部分赃物

本报记者 卢拥军 摄

## 3. 抓捕 雨中守候4小时瓮中捉鳖

决战就在眼前。侦查员们已连续奋战了7天7夜，吃住全在所里。贾宝杰的妻子长年患心脏病、高血压，需要他照顾。上了专案后，贾宝杰请亲戚来家照顾妻子，每天只能打个电话问候一下；韩冬经过连续多日的熬夜，血压居高不下，可是身为反盗侦查队的负责人，他只是加大了降压药的药量，简单休息后就继续工作；崔喜柱、康思波的妻子把换洗的衣服送到单位，告诉他们安心工作，早日破案，接送孩子、照顾老人等不必操心。

没有人松懈，没有人抱怨，大家只有一个坚定的信念：决不能让这个“蜘蛛大盗”漏网！

决战前，专案组召开了抓捕工作会议。会上，王付全、谢书军强调，抓捕时务必精心布置守候地点，科学调配抓捕人员，行动时必须听从指挥，命令一下同时发力。

为确保抓捕成功，矿工路派出所政委陈婕带领侦查大队大队长兰军、韩冬、崔喜柱、康思波等4名民警前往麦岭镇实施抓捕，市公安局犯罪侦查支队副支队长王军带领打击盗抢骗大队负责人张晓民等5名民警配合抓捕行动。

2016年9月26日，下着大雨。中午时分，陈婕一声令下，各行动小组冒雨分头赶赴襄城县麦岭镇。

麦岭镇距岗西村近3公里，中间隔着岗东村，从岗西村到麦岭镇有一条乡村公路是必经之路。当时，姚某成去向不明，然而抓捕组根据搜集到的情报分析，姚某成的妻子在麦岭镇开了一家美容店，姚某成可能会到美容店接她回家。由于岗西村情况较为复杂，抓捕组无法在岗西村姚某成家附近守候。因此，陈婕和王军决定，在麦岭镇设置3个伏击点进行守候，一路由张晓民带队，在姚某成妻子的美容店附近设伏；一路由韩冬带队，在美容店以西200米处一家粮油店附近设伏，堵住向西逃窜的通道；一路由崔喜柱带队，在岗西村至麦岭镇的公路口设伏，一旦姚某成回家就立即抓捕，一张天网就此拉开。

守候是从下午2时开始的，此时雨越下越大。侦查员们有的坐在车里，有的伪装成顾客在临街店铺里买东西，一双双锐利的眼光透过雨雾紧紧注视着周围，时刻等待这个“蜘蛛大盗”的出现。

时间一分一秒地过去，眼看天慢慢就要黑了。姚某成是不是不来了？侦查员们逐渐焦急起来。陈婕和王军也有些紧张，天黑前姚某成再不出现，当天的抓捕行动就有可能无法实施，不可预料的意外随时可能出现。

下午6时，雨下得有些小了。韩冬坐在车内，不停地擦拭着车窗，眼睛紧紧注视着外面。此时，一个人骑着电动车，打了把雨伞来到粮油店买油，由于雨伞的遮挡，韩冬无法看清这个人的面貌。此人买完油转身离开，雨伞一转，韩冬瞬间看清了其面貌，心中一阵狂喜，就是他！这张面孔他早已熟记在心了。韩冬立即通知前方的张晓民，让他赶紧围堵。

当姚某成来到美容店门前时，张晓民早已等候在此，他厉声喝了一声“姚某成”，姚某成一愣，下意识地问了一声“哎”，张晓民一个健步冲上去抓住了姚某成的胳膊，但是没有想到姚某成的力气很大，竟然挣脱了控制，撒腿向东跑去。张晓民急了，紧紧在后面追赶，在追出100多米后，闻讯赶来的崔喜柱迎面一挡，姚某成慢了一下。就在这一刹那，张晓民扑上来将其摁倒，与此同时，崔喜柱也扑上去，和张晓民一起牢牢控制住了姚某成。这个“蜘蛛大盗”就此落入法网。

接到陈婕的报喜电话，王付全和谢书军松了口气，遂即指示前方侦查员，立即搜查姚某成的家，收缴赃物。随后，侦查员们在姚某成家中共查获了大量的赃款赃物，存放赃物的房间简直像一个“博物馆”。

姚某成落网后，专案组立即对其展开审讯。然而面对侦查员的审讯，他一言不发，沉默以对，无论谁来讯问，始终紧闭双眼。

专案组判断，这个“蜘蛛大盗”绝不仅仅做了美景花园这15起案，为了扩大战果，决定加大审讯力度，深挖余罪，最大限度为群众挽回损失。

经过研究，专案组决定由审讯经验丰富的该所侦查大队民警于振森承担审讯任务。

在审讯中，于振森打出感情牌，他没有先说案件上的事儿，而是和姚某成聊起了老家的风土人情。看到于振森对自己老家十分了解，姚某成也不时地点头，偶尔还与他有眼神的交流。尤其是于振森谈到即将到来的国庆假期，表示自己想到和家人外出旅游，姚某成听到后，眼中流露出一丝哀伤，叹了一口气。于振森立即捕捉到了姚某成这一刻的思想变化。

他不动声色，继续和他谈家人、谈亲情。渐渐地，姚某成和于振森开始了交流。于振森看时机已到，便将话题引到了案件上，姚某成没有继续抗拒，面对于振森逐一抛出的证据，姚某成从拒不承认到默认，再从默认到点头承认。

从审讯开始直到第二天凌晨4时，在于振森强大的心理攻势下和铁的证据面前，姚某成败下阵来，不仅供述了自己在美景花园的作案情况，还供认了自己在漯河市、禹州市、鲁山县等地流窜作案50余起的犯罪事实。

原来，姚某成早年曾在建筑工地打工，干过架子工等工种，练就了娴熟的攀爬本领。然而，他并没有以此本为从事正当行业，而是实施攀爬入室盗窃，以此作为发财致富的捷径。2005年，他就因攀爬入室盗窃而被许昌警方抓获并被判刑。出狱后，姚某成不思悔改，再次干起了老本行。

姚某成还交代，每次作案时，他总是早早离开家，乘乡村公交车前往县城汽车站，随意挑选一辆长途客车乘坐，目的地也是临时挑选。到达目的地后，姚某成就前往“踩点”，他总是喜欢挑选位于城乡接合部的居民楼。踩好点后，购买一双线手套揣在兜内，然后在附近上网打发时间。凌晨时分，离开网吧前往事先选好的地点作案，作案后，立即乘出租车而逃。

据办案民警介绍，姚某成在作案过程中费尽心机，利用流窜作案、躲避侦查、不留指纹、变换路线等多种反侦查手段，给警方破案制造了许多困难。

面对“蜘蛛大盗”的落网，谢书军感慨颇多。

该案是近年来我市破获的影响较大的一起系列攀爬入室盗窃案件，侦破时间短、赃物追回及时、证据链完整。其成功经验有以下三个方面：

一是领导重视，指挥得当，是破案的关键。案发后，市公安局领导十分重视，立即召开警情研判分析会，明确分工，强力突破。尤其是市公安局犯罪侦查支队的有力指挥，为案件的成功侦破奠定了坚实的基础。

二是视频追踪，仔细认真，对破案起了主要作用。通过调取、察看大量的视频监控，仔细认真地分析比对，发现、锁定嫌疑人，确定作案时间，并由此进行不间断地视频追踪，掌握嫌疑人的逃跑轨迹和大概家庭住址等信息，确定其身份。

三是强化串并案侦查意识，掌握情报信息，是破案的重要手段。通过综合各种情报信息，全方位、多渠道获取串并案线索，这对审讯突破起了很大的帮助，更对侦破这起流窜性、连续性系列案件发挥了重要作用。

## 注销公告

平顶山市浩川实业有限公司(注册号:41040000017416)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。

特此公告  
平顶山市浩川实业有限公司  
2017年6月29日

## 注销公告

平顶山市康艺建筑劳务分包有限公司(注册号:410491000005402)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。

特此公告  
平顶山市康艺建筑劳务分包有限公司  
2017年6月29日

## ■点评

入室盗窃犯罪是人民群众反映最强烈的治安问题之一，不仅严重威胁着老百姓的财产安全，还在一定程度上影响了其安全感。因此，快速高效破获这类案件，是密切警民关系、维护群众利益的民生工程。市公安局矿工路派出所侦破的2016“9·19”系列攀爬入室盗窃案就是一个成功的案例。这起案件的成功告破，得益于刑侦部门主力作用的发挥，得益于办案民警的无私奉献、克难攻坚。

作为目前市区13个局属派出所中管理跨度最长、管理人口最多、治安状况最复杂的市公安局矿工路派出所，以民生案件侦办为导向，把更多的精力、更强的警力投入到侦办量大、涉及面广的民生小案中，做到盯住一个、拉出一串、端掉一窝、清理一片，向入室盗窃犯罪发起凌厉攻势。自2010年11月成立以来，该所在打击“两抢一盗”方面连续7年居全市局属派出所序列第一名。

打击“盗抢骗”犯罪是我们公安机关的责任和使命。下一步，全市各级公安机关将牢固树立“破小案、带大案、保平安”工作理念，围绕“群众痛恨什么，就重拳打击什么”，重点打击“盗抢骗”等多发性侵财犯罪，切实维护人民群众的财产安全和社会治安大局的稳定。

一是加大对多发性侵财犯罪的侦

查力度。依托信息研判、合成作战平台，紧盯有“盗抢骗”犯罪前科的人员和吸毒人员，对“盗抢骗”犯罪实施全链条严厉打击，破系列、破串案、追赃物。

二是强力挤压多发性侵财犯罪空间。大力开展社会治安整治，严格落实“打防管控”措施，依托社区警务室，强化社区人防、物防、技防建设，提高见警率、管事率和现场查获率。

三是全力营造严打严防声势。采取多种形式，多角度、多渠道宣传防范对策，重点围绕入室盗窃案件，向广大群众宣传基本防范常识，揭露犯罪分子的作案伎俩，提醒群众不断提高自我防范能力。

——市公安局副局长毛卫东

## 2. 追踪 奋战7昼夜锁定“蜘蛛大盗”

视频组在高层西墙找到了一个监控探头，遂即调取监控资料进行观看和分析，发现2016年9月19日凌晨0时05分，有一个身影出现在该高层西墙的一堆建筑施工工具处，直到2时47分，人影再次出现，向北走上平安大道后消失不见。由于监控探头安装的距离较高、位置较高，加之灯光昏暗，此处的监控视频也无法获取嫌疑人的面部特征。

视频组侦查员崔喜柱、康思波对着监控视频一遍又一遍地察看，希望能从中找到嫌疑人的蛛丝马迹。在这两处的视频中，民警只能知道嫌疑人穿着深色T恤，胸前有一排亮色字母。康思波也记不清看到第几遍时，猛然发现这个人走路好像有点问题。经过大家仔细观察，发现这个人确实左腿有点“颠”，但是动作不明显，不仔细看根本看不出来。难道这个人腿上有残疾？

9月19日晚上10时，王付全、谢书军组织专案组召开了第一次案情分析会，各组汇报了工作的具体进展。经过梳理总结，一个“蜘蛛大盗”逐渐呈现在大家面前——嫌疑人身高在162厘米至170厘米之间，体格健壮，走路时左腿微“颠”，上身穿深色T恤，胸前有一排亮色字母，下身穿长裤，脚穿耐克牌运动鞋。

经过仔细分析研究，专案组决定，下一步的工作重点仍然是从监控视频入手，通过调取中心现场和路边商户的监控视频，追踪嫌疑人的去向和落脚点，确定其具体身份。

为加快视频资料的调取进度，专案组又抽调警力充实了视频组的力量。

视频组的侦查员们以发案小区为中心，调取了方圆五公里以内公安、城管的监控资料，对沿街单位、商铺自装

的监控资料也进行了提取。

侦查员们最初分析，嫌疑人不会是附近城中村的外来人员？然而观看了周边张泉庄、武庄村商户的监控资料，均没有发现嫌疑人的踪迹。侦查员们转而向平安大道以东方向追踪，经过长达一天一夜的观看和分析，终于在距离案发现场一公里之外有了重大发现：一家茶社自装的监控探头捕捉到了嫌疑人。监控画面中，狡猾的嫌疑人利用平安大道路边的行道树进行隐藏，在此处拦截了一辆出租车沿着平安大道向东驶去。

接下来，视频组的侦查员们再次将视频调取范围扩大，对平安大道以东所有道路监控资料进行了提取，经过筛选、甄别，最终确定了嫌疑人的逃跑路线。嫌疑人在平安大道第十二中学门前上车后，一路向东行驶到新华路，转向向北驶入北环路，然后向东行驶，在北环路一加气站内加气后又重新回到平安大道继续向东行驶，直至驶入311国道。

经过调取平安大道东段公安卡口的监控资料，侦查员们确定了出租车的车牌号。根据出租车司机的回忆，侦查员们查明，9月19日凌晨4时许，嫌疑人最终在许昌市襄城县北环路转弯的东北角下车。

根据襄城县公安卡口和沿线的监控资料，侦查员们亲自驾车沿着嫌疑人逃跑的路线反复查找、核对，最终确定了其最后落脚点——襄城县麦岭镇岗西村。

至此，案件有了重大突破，合成侦查组立即以麦岭镇为中心，对该镇所有有犯罪前科的人员资料进行了调取，同时对左腿有残疾的人员进行比对。经过秘密排查，6月25日晚上11时，专案组最终锁定襄城县麦岭镇岗西村人姚某成有重大作案嫌疑。

## 1. 猖狂

### 一夜之间入室盗窃15起

2016年9月19日上午6时许，平安大道西段美景花园12楼某室的张先生像往常一样，早早起床给准备上学的孩子做饭。走出卧室，他感觉到有点不对劲，自己头天晚上睡觉前放在客厅的裤子“跑”到了厨房，裤兜内的钱包也被扔在地上，钱包内的800多元现金不见了，张先生意识到家里被盗了。

他在屋内察看了一番，大门反锁着，窗户也没有异常，只是从厨房的窗户到卧室的地上有一些脚印。难道是从外面推窗而入？不可能，这可是12楼啊，谁能从光滑溜溜的外墙上来呢？尽管难以置信，可是现场的情景不由得张先生不相信，他拨打了110报警电话。

案情就是命令。矿工路派出所治安大队民警杨焱、王刚接到报警后立即赶到现场。最初，他们以为只是一起普通的人室盗窃案件，然而令他们没有想到的是，在对张先生家进行初步调查的同时，同一栋高层的邻居纷纷前来报警，说家里也被盗了，简单统计一下，竟有15户。

杨焱意识到事态的严重性，立即向治安大队大队长李建平作了汇报。李建平听取汇报后，迅速报告给矿工路派出所所长谢书军和主抓刑侦工作的副所长贾宝杰。受谢书军指示，贾宝杰迅速带领刑事勘查人员赶到现场开展工作。

刑事技术人员对每个现场都进行了仔细的勘查，克服了案件现场条件复杂、部分现场被破坏等不利因素，成功提取到足迹等有价值的痕迹物证。

通过初步勘查，办案民警发现，当晚被盗的住户主要集中在高层住宅西北和西南两个楼栋，从4楼开始一直到12楼共有15户居民家中被盗，被盗物品以现金为主。

为尽快破案，谢书军当日上午就启动了合成侦查机制，成立专案组，决定由矿工路派出所政委陈婕担任组长，贾宝杰任副组长，并抽调该所侦查大队、治安大队警力充实专案组。专案组分别成立侦查组、视频组、访问组和合成侦查组，各小组之间分工协作，各项侦查措施同步开展。

侦查组主要负责对案发现场进行详细勘查，从中发现有价值的痕迹和线索，为案件侦破提供有力支撑；视频组负责调取案发小区的监控视频，以确定嫌疑人的活动轨迹；访问组主要负责对受害人、小区居民、保安、物业从业人员进行走访，查找案发时段的目击证人，为下一步的侦查奠定基础；合成侦查组对取得的情报进行合成研判，通过信息共享和查询比对获取有价值的线索，为实现破案确定精确方向。

该案嫌疑人无视高空危险，徒手攀爬高层住宅入室盗窃，在我市实属罕见。由于案情重大，矿工路派出所向市公安局作了汇报，市公安局副局长毛卫东、犯罪侦查支队支队长王付全高度重视，立即指示刑侦、技侦有关部门全力指导，协助案件侦破工作。